
DOMANDE CONCORSO RIPAM PER LA SELEZIONE DI 500 UNITÀ DI
PERSONALE A TEMPO DETERMINATO DA ASSEGNARE AL MEF E
ALLE AMMINISTRAZIONI TITOLARI DI INTERVENTI PREVISTI NEL

PNRR - CODICE STAT - PROVA SCRITTA - BUSTA 3

1) La mediana è:

A un indice di tendenza centrale
B un indice di dispersione
C un indice di tendenza minima

2) La differenza semplice media è una misura della variabilità media interna a una distribuzione. Essa assume:

A valore minimo pari a 0 e valore massimo pari a 1
B valore minimo pari a 1 e valore massimo pari a due volte la media aritmetica
C valore minimo pari a 0 e valore massimo pari a due volte la media aritmetica

3) Una variabile casuale chi-quadrato con parametro g:

A ha valore medio pari a g e varianza pari a 2g
B ha valore medio pari a 2g e varianza pari a g
C ha valore medio pari a g e varianza pari a g

4) Se l’indice di curtosi di Fisher è maggiore di zero, la distribuzione statistica è:

A leptocurtica
B normale
C platicurtica

5) Lo scostamento medio dalla mediana si calcola come:

A mediana degli scarti dalla media aritmetica
B media aritmetica dei valori assoluti degli scarti dalla mediana
C media aritmetica dei quadrati degli scarti dalla mediana

6) Uno studente ha conseguito la votazione di 5 e mezzo ai primi due compiti di lingua inglese. Quale voto
dovrà ottenere al terzo compito per raggiungere la media del 6?

A 6
B 7
C 5 e mezzo

7) Il reciproco della media geometrica è sempre uguale:

A alla media aritmetica dei reciproci dei termini
B alla media geometrica dei reciproci dei termini
C al reciproco della media armonica dei termini

8) Due eventi sono incompatibili quando:

A si verificano congiuntamente
B il verificarsi dell’uno esclude il verificarsi dell’altro
C il verificarsi dell’uno ha probabilità maggiore del verificarsi dell’altro

9) Lo scarto quadratico medio, se tutte le modalità di una distribuzione sono uguali tra loro, è:

A pari a –1
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B pari a 1
C pari a 0

10) Se la media aritmetica di 5 numeri è 14 e se la media aritmetica dei primi 2 è 20, allora la media aritmetica
dei restanti 3 è:

A 20
B 14
C 10

11) Quale dei seguenti punti appartiene alla retta di equazione x + y + 7 = 0?

A (–3; –4)
B (–2; –6)
C (–6; 1)

12) Di una strada lunga 400 km sono già stati percorsi i 3/5. Quanti km restano da percorrere?

A 128 km
B 160 km
C 168 km

13) Due rette sono parallele se:

A hanno coefficienti angolari tendenti a meno infinito
B hanno lo stesso coefficiente angolare
C hanno coefficienti angolari il cui prodotto è –1

14) Il numero che moltiplicato per 4 va sottratto a 1.492 per ottenere 500 è:

A 1.496
B 248
C 496

15) Lanciando contemporaneamente due dadi, qual è la probabilità che esca lo stesso numero su entrambi i
dadi?

A 1/36
B 1/6
C 1/2

16) In quanti modi 6 bambini possono sedersi attorno a un tavolo circolare?

A 6
B 36
C 120

17) La media aritmetica dei numeri x e y è 28. Se z = 4, la media aritmetica di x, y e z è:

A 35
B 28
C 20

18) Il prodotto del quadrato di un numero per 2 è 98. Determinare il numero.

A 7
B 5
C 9

19) L’azione comune nel settore della cooperazione di polizia comprende:

A la valutazione in comune di particolari tecniche investigative ai fini dell’individuazione di forme gravi di
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criminalità organizzata
B la prevenzione dei conflitti di giurisdizione fra Stati membri
C il rafforzamento della base industriale e tecnologica di difesa europea

20) Contro gli atti dell'Unione europea illegittimi possono ricorrere le persone fisiche e giuridiche?

A Sì, purché si rivolgano al Tribunale e gli atti contestati incidano direttamente e individualmente sulle loro
sfere giuridiche

B No, possono ricorrere esclusivamente le istituzioni dell'Unione e gli Stati membri, quali ricorrenti
privilegiati

C Sì, purché il ricorso sia proposto alla Corte di Giustizia

21) I princìpi generali del diritto dell'Unione europea, enucleati dalla Corte di giustizia, costituiscono:

A fonti derivate
B fonti di secondo grado
C fonti originarie

22) Secondo il principio di sussidiarietà, gli interventi dell’Unione europea devono:

A limitarsi a quanto necessario per il conseguimento degli obiettivi dei Trattati
B rapportarsi alla dimensione territoriale degli interessi e all’individuazione del livello ottimale di allocazione

delle diverse funzioni
C graduare i mezzi prescelti rispetto alle caratteristiche dell’obiettivo perseguito, scegliendo fra un

intervento di tipo legislativo-regolamentare e altre azioni

23) Il principio della leale cooperazione fra Unione europea e Stati membri impone a ciascuno Stato:

A di adottare ogni misura atta ad assicurare l’esecuzione degli impegni derivanti dai Trattati o conseguenti
agli atti delle istituzioni europee

B di non applicare le norme di diritto interno che contrastano con quelle dei Trattati europei
C di esercitare la propria competenza nella misura in cui l’Unione europea non ha esercitato la propria o ha

deciso di cessare di esercitarla

24) Con quale atto il Trattato istitutivo della Comunità europea (TCE) è stato ridenominato Trattato sul
funzionamento dell'Unione europea (TFUE)?

A Trattato di Nizza
B Trattato di Lisbona
C Trattato di Amsterdam

25) Completare la seguente affermazione: "L'esercizio provvisorio del bilancio non può essere concesso se non
per legge e per periodi non superiori complessivamente a […. ]".

A quattro mesi
B tre mesi
C sei mesi

26) Le spese dello Stato sono ripartite (art. 25, L.31 dicembre 2009, n. 196) :

A Missioni, tipologie e unità elementari di bilancio
B Missioni, programmi e unità elementari di bilancio
C Missioni, categorie e unità elementari di bilancio

27) La terza sezione del DEF riporta:

A lo schema del Programma di stabilità
B il conto economico e di cassa delle amministrazioni pubbliche
C lo schema del Programma nazionale di riforma

28) Completare la seguente frase:"Sulla base dei criteri dell'universalita' e dell'unita`del bilancio […]

A tutte le entrate devono essere iscritte in bilancio al lordo delle spese di riscossione e di altre eventuali
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spese ad esse connesse
B è vietata l’assegnazione di qualsiasi provento per spese o erogazioni speciali, salvo i proventi e le quote

di proventi riscossi per conto di enti, le oblazioni e simili, fatte a scopo determinato
C tutte le spese e tutte le entrate devono trovare adeguata collocazione in bilancio

29) In materia di contabilità pubblica, quale delle seguenti affermazioni è corretta?

A La nozione di contabilità pubblica coincide con quella di contabilità di Stato
B La contabilità pubblica è l’insieme delle norme che disciplinano la gestione del bilancio del solo Stato
C La nozione di contabilità pubblica è più ampia di quella di contabilità di Stato

30) Il principio dell’annualità del bilancio dello Stato è sancito:

A dall’art. 119 della Costituzione
B dall’art. 81 della Costituzione
C dall’art. 100 della Costituzione

31) Find the incorrect plural.

A Feet
B Mice
C Wolfs

32) Fill in the blank. There weren’t ______ in the supermarket.

A nobody crowd
B any people
C nobody people

33) Fill in the blank. _____ a year or so, this book will be extremely popular.

A In
B Into
C Until

34) Fill in the blank. I will call you if I ______ help.

A am needing
B will be needing
C need

35) Il diritto di accesso previsto dalla L. n. 241/1990 non è esercitabile nei confronti:

A dei gestori dei pubblici servizi
B delle aziende autonome e speciali
C dell'attività della pubblica amministrazione diretta all'emanazione di atti amministrativi generali

36) Quale delle seguenti affermazioni è falsa?

A Il fondamento della nominatività e tipicità dei provvedimenti amministrativi si rinviene nel principio di
legalità

B L'Amministrazione stabilisce i fini che essa deve perseguire
C I pubblici uffici devono essere organizzati secondo disposizioni di legge

37) Quali delle seguenti caratteristiche è propria del provvedimento di revoca?

A Ha sempre efficacia retroattiva
B Non ha efficacia retroattiva
C Può essere emanato solo se l'atto è inficiato da un vizio di legittimità

38) I termini per la conclusione del procedimento:
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A possono essere sospesi, per una sola volta e per un periodo non superiore a 10 giorni
B possono essere sospesi, per una sola volta e per un periodo non superiore a 30 giorni
C possono essere sospesi, anche più volte ma per un periodo non superiore a 20 giorni

39) Le circolari amministrative:

A sono equiparate ai regolamenti amministrativi
B sono direttamente impugnabili
C non sono autonomamente impugnabili

40) Presso quale dei seguenti organi è istituita la Commissione per l'accesso ai documenti amministrativi?

A Il Dipartimento della Funzione pubblica
B Il Ministero dell'Interno
C La Presidenza del Consiglio dei Ministri
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